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	  CUSTOMER SATISFACTION 2019
 
	Tipo di indagine

(sintesi del progetto)


Descrizione servizio: Il servizio si propone di favorire il mantenimento del benessere psico fisico  e la promozione  di relazioni sociali per gli  anziani

Somministrazione del questionario  :  Si è proceduto alla lettura e alla spiegazione del questionario agli utenti effettuando un colloquio telefonico.  
La platea dei possibili intervistati era costituita da  163 persone, hanno risposto al questionario 149 ( pari al 91,5% dei beneficiari del servizio).
E’ stato utilizzato un questionario con item a risposta chiusa mentre due domande sono state lasciate aperte per favorire la segnalazione di eventuali altre attività da proporre per gli anni successivi e per eventuali suggerimenti.    

Gli ambiti di indagine individuati sono: trasporto,  organizzazione e attività dei volontari 
 Per il soggiorno al Colle del Telegrafo una domanda riguardava la qualità del pasto
Risultati ottenuti:

Servizio di trasporto. 

Servizio di trasporto il 92% dei fruitori del Soggiorno alla Venere Azzurra  e  alla Palmaria ha giudicato il trasporto ottimo, mentre il 98% dei partecipanti al Soggiorno sul Colle del Telegrafo ha giudicato negativamente il servizio di trasporto lamentando corriere vecchie  e surriscaldate.

Organizzazione dei soggiorni:
I giudizi il 96% dei partecipanti ha giudicato ottime l’organizzazione e le attività proposte.
Attività dei volontari: 
I giudizi espressi sull’attività dei volontari  sono estremamente positivi infatti il 98% degli intervistati  del soggiorno della Venere e della Palmaria sono soddisfatti dei volontari; 
l’ 89% dei partecipanti al Soggiorno del Colle del Telegrafo ha dato giudizio positivo . 
Qualità del pasto: la totalità dei partecipanti al soggiorno sul Colle del Telegrafo hanno giudicato ottima la qualità del pasto
Il risultato raggiunto dalla Customer è corrispondente a  Ottimo
Focus sui Punti di forza:
 in tutti gli ambiti analizzati nella customer si evidenzia un ottimo  livello di soddisfazione dell’utenza soprattutto  del soggiorno diurno marino presso la spiaggia della Venere Azzurra. Ottimo gradimento dell’attività di acqua gym offerta durante il soggiorno.

Ottimi  i  risultati  nei questionari di soddisfazione del soggiorno collinare presso la località il telegrafo al Parodi  per la situazione logistica e per l’attività dei volontari.   
Focus sui punti di debolezza: 
Per quanto riguarda il Soggiorno sul Colle del Telegrafo è stata rilevata la criticità dei mezzi di trasporto.
Focus sugli elementi sui quali si procederà con una politica di mantenimento: in collaborazione con le Associazioni si effettueranno   incontri  per organizzare in tempo utile  le attività estive.
Indirizzo mail del Referente di customer  satisfaction a cui richiedere il report con i risultati completi: brunella.baldi@comune.sp.it
Indirizzo mail del Referente del sistema reclami: brunella.baldi@comune.sp.it


	Confronto con la
Customer Satisfaction precedente
	Il valore della Customer precedente era corrispondente a Buono


	Azioni di miglioramento rispetto ai risultati della rilevazione di Customer Satisfaction 
	 Saranno avviati contatti con l’azienda dei trasporti per superare il problema evidenziato



